

800多元买个“风水师证”

《半月谈》潘旭 兰天鸣

记者近期调研发现,职业培训证书类诈骗手段不断翻新,滋生出“证书入库”“证书挂靠”“培训退费”等骗局。在整个诈骗链条中,培训证书是关键,一些证书成了行骗工具。除了不法分子炮制的“山寨证书”外,部分证书也来自正规的发放单位。这些单位将培训和考试业务外包给市场化机构,同时疏于管理,以致真证书被不法分子用以牟利。



受害者从诈骗团伙处办理的中管院所颁发的证书。

诈骗案中的部分证书是真的

今年以来,上海警方在全国10多个省份开展多轮集中收网行动,接连捣毁培训证书相关的诈骗团伙40余个,抓获犯罪嫌疑人670余人,涉案金额为5500余万元。

“我们一开始以为这些证书都是山寨的,但后来发现有一部分是正规的。”上海市公安局嘉定分局办案民警吴耀弘说。

这些真证书包括中国管理科学研究院发放的“技术技能人才素质测评证书”,职业名称包括“投标碳排放交易师”等,以及全国职业信用评价网发放的“企业管理人才入库证书”等,此外还包括一些“国字头”的协会所颁发的证书。上海嘉定警方破案后将卷宗移交给检察机关,后者也向上述单位确认了证书的真实性。

40岁的李先生是案件中的受害者之一,从去年底到今年初共被骗1.1万多元。嫌疑人了解到李先生手头有一本碳排放人才证书,称可以替他找工作,只要“挂靠”某个单位,就能获高薪。李先生动心后,嫌疑人又称“挂靠”条件不够,还需要几本证书,于是索要培训费。李先生支付6000元后,嫌疑人又以“证书入库”等名义再次骗取受害者钱财,一环接一环。

整个过程中,李先生在没参加任何培训、授课和考试的情况下收到一本“技术技能人才素质测评证书”,发证单位是中国管理科学研究院职业

教育研究院。

中国管理科学研究院职业教育研究院常务副院长秦雅君说:“技术技能人才素质测评证书”是中管院基于各地职业院校、培训机构对已经培训过的学员(即已经取得一个或者多个专业技能培训证书者)发放,可供用人单位在招聘时查询参考。“至于为什么被不法分子用作诈骗,可能是培训合作方超常规的操作所致。”

有“中字头”“国字头”证书网上出售

在网上的职业培训证书广告里,有不少声称“免考获证”,几乎涵盖各行各业,甚至不乏“风水师证”这类不在《中华人民共和国职业分类大典》中的职业。这些所谓的“免考获证”实为证书兜售,有的还隐藏诈骗陷阱。这些广告中,个别“中字头”“国字头”单位成了招牌。

网上一家所谓的培训机构称,“风水师证”不用考试,也不用培训,只要给出个人信息,20天左右就能寄到,每本费用860元,发证单位是“中国管理科学研究院职业人才技能认证中心”;另一家所谓的培训机构则称,可以不用考试就办理全国职业信用评价网颁发的碳减排领域人才的证书,每张500元。

经记者调查,“中字头”“国字头”单位发放的证书遭买卖主要有以下原因。

首先,这些单位将证书培训业务外包给某培训机构,对于报名、培训、

考试、领证缺乏全链条的监督。

全国职业信用评价网相关负责人坦言,不法分子“两头骗”,一头骗跟其合作的培训机构,称可以拉到培训学员;另一头骗消费者,称可以免试拿证。

其次,这些单位内部管理不规范。全国职业信用评价网由有色金属工业人才中心开办,后者是事业单位。上述负责人说,他们打击证书倒卖和诈骗的方法是“不断改版证书的样式”。

中国管理科学研究院登记为国家事业单位,其举办单位是中国旅游文化资源开发促进会。秦雅君说,单位内部正加强整改,梳理那些乱发证的二级单位,颁发“风水师证”的“中国管理科学研究院职业人才技能认证中心”就是不合规的二级单位。

第三,这些单位的培训水平和证书含金量低。中国管理科学研究院和全国职业信用评价网都在打造职业培训证书数据库,重视平台打造而轻视自身产品,所开发的证书未被所在行业认可。不少培训证书只是经过简单的线上培训即可拿证,易被不法分子用作倒卖。

加强对市场化职业培训行业的监管

政府近年来深化简政放权改革,缩减了职业资格目录。2021年版《国家职业资格目录》共包含72项职业资格,均明确了实施部门或单位,除此之外的职业不再需要职业资格证作为入职门槛。

除职业资格证外,跟职业培训相关的职业技能等级证书,根据“放管服”的要求,也不再由政府统一组织认定,转而交给市场。过去两年里,职业培训市场活跃,产生诸如“人才技能证书”“人才素质认定证书”等证书门类。

中国教育科学研究院职业教育与继续教育研究所副研究员聂伟说,“放管服”改革激发了职业培训市场,加之“双减”后很多中小学教育培训从业者转型做职业培训,市场十分活跃,但也要看到粗放的一面,行业鱼龙混杂,诈骗丛生。

业内人士建议,加强市场化的职业培训监管,首先要管好“中字头”“国字头”的发证单位。聂伟说,过去两年里,人力资源和社会保障部打击“山寨证书”取得成效。事实上,很多证书并不“山寨”,斩断违法链条,就要从源头治理正规的发证单位。

银行可以兑换“π币”?

假的

《经济日报》王宝会

近日,不少网友称通过短视频看到“现在银行营业厅开始审批‘π币’”,以为“π币”可以兑换人民币了。这是真的吗?

经核实,该视频发布者把某地为民服务中心开设的“π型审批师”集成办窗口,曲解为银行物理网点的柜面窗口。其实,“π型审批师”与网传的“π币”没有任何关系。

“π型审批师”和“π币”分别是什么?

具体来看,“π型审批师”是指至少拥有两个领域专业审批知识,并能将多门知识融会贯通的高级复合型审批人才。当地为落实“一件事一次办”,在市场准入准营领域试点此类人才培养计划,开设综合服务窗口,旨在为群众提供更加便捷高效的审批服务。

“π币”是一种基于区块链技术的虚拟货币,采用独特的挖矿方式和集中化网络架构,是英文 Pi Network 的简称。其实,已有多地网警发布风险提示,“π币”免费挖矿是倒卖用户个人信息骗取钱财的骗局。

中国银行研究院研究员梁斯表示,炒作“π币”不仅不能一夜暴富,反而可能一夜归零。“π币”等虚拟货币并不关联任何实际资产和生产劳动,缺乏坚实的价值支撑,往往成为投机炒作的工具。此外,虚拟货币还存在一定风险,包括价格波动剧烈风险、信息不对称风险、交易安全风险、监管风险和流动性风险等,比如,货币钱包、交易所等可能面临黑客攻击,导致资金被盗或丢失。

“π币”能兑换人民币的消息也是假的。中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,虚拟货币不是真正的货币。我国货币发行唯一的合法机构是中国人民银行,“π币”这类虚拟货币不是由中国人民银行发行的,与人民币不存在兑换关系。

目前,我国已禁止投资者参与类似比特币、“π币”等虚拟货币的交易,这类交易容易为洗钱、诈骗等提供土壤,这些非法金融活动不受法律保护。“宣传‘π币’、比特币等虚拟货币交易,甚至用‘推荐返利’等方式引诱用户发展下线,是典型的传销模式,一旦参与,风险很大。”北京京臻律师事务所律师宋刚明认为,披着区块链外衣的虚拟货币诈骗活动扰乱金融秩序,易滋生赌博、传销等违法犯罪活动,涉嫌破坏金融秩序的还将承担刑事责任。任何人投资此类虚拟货币及相关衍生品,由此引发的损失需自行承担。

当前,投资者要高度警惕免费挖矿的虚拟货币投资陷阱,认清其真实本质和后果,增强防范意识。专家建议做好3个方面工作:一是加强监管。明确监管职责和完善虚拟货币管理规范,严厉打击炒作虚拟货币行为;二是禁止互联网平台为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务,对诱导“π币”、比特币等虚拟货币投资的信息内容和账号予以查处;三是强化对投资者金融知识宣传普及和引导,提高公众对非法活动的辨识能力,保护消费者的合法权益。



今年上半年上海警方办案时缴获的资格证书。